

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе
Вильнюсского горотдела КГБ Лит-
товской ССР за 1982 года.

Контрразведывательная работа Вильнюсского горотдела осуществлялась исходя из требований, вытекающих из рекомендаций и установок Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ (1981г.), руководящих приказов и указаний КГБ СССР и республики, а также с учетом складывающейся оперативной обстановки.

Основу работы были положены полугодовые планы основных организационных и агентурно-оперативных мероприятий отдела на 1982 год.

В связи с тем, что отдел является вновь созданным, основные усилия были направлены на изучение оперативной обстановки, создание агентурного аппарата, приобретение доверенных лиц, налаживание деловых контактов с активом партийных, профсоюзных и комсомольских организаций предприятий и учреждений, ранее не обслуживаемых органами КГБ, а также общеобразовательных школ, профессионально-технических училищ и техникумов.

При организации контрразведывательной работы на объектах промышленности, строительства и общественного транспорта уделялось внимание изучению явлений и процессов, которые могут указывать на возможную подготовку к совершению диверсий или вредительства, на предпосылки к чрезвычайным происшествиям, могущим нанести экономический и морально-политический ущерб нашему государству. Обращалось внимание и обеспечению безопасности других народно-хозяйственных объектов, играющих важную роль в жизнедеятельности города, уязвимых во взрыво и пожароопасном отно-

шении.

Так, осуществлялась проверка сигнала о случае пожара на деревообрабатывающем комбинате, в результате чего было установлено, что причиной загорания древесины продукции явилось нарушение правил противопожарной безопасности. Администрацией комбината приняты меры, исключающие аналогичные случаи пожара в будущем.

Своевременно принятыми мерами были предотвращены попытки невыхода на работу группы рабочих молкомбината и Вильнюсского ремонтно-строительного треста, а также возможные нежелательные последствия, связанные с этим.

В сентябре с.г. в геротдел поступил сигнал о, яко бы, имеющим место случае уменьшенной порчи оборудования в объединении "Плодоовощ". Было выяснено, что действительно 23 сентября на конвейере подачи яблок и в пробильном аппарате были обнаружены посторонние предметы (металлические), которые привели к остановке работы конвейера. В результате расследования данного происшествия было установлено, что попадание посторонних предметов на конвейер явилось результатом организационно-технических недостатков в производственном процессе, о чем проинформированы администрация и партийная организация объединения.

Осуществлялась работа по выявлению и пресечению возможных негативных ситуаций, назревавших в трудовых коллективах, а также лиц, которые могут спровоцировать эти ситуации.

В связи с этим осуществлялась проверка и изучение 14 человек, допускавших политически вредные высказывания, двое из них - прораб СУ-16 "Вильнюсстрой" Аронис и слесарь завода "Матас" Пашкевич профилактированы.

В соответствии с приказом КГБ СССР № 0688 от 23.10.62 года уделялось пристальное внимание сигналам о хищениях социалистической собственности, фактам взяточничества и спекуляции, другим корыстным преступлениям, которые могут вызвать негативные политические последствия, а также быть использованы спецслужбами противника.

На основании информации наших агентов "Чайка" и "Удникас" 21.04 г. Вильнюса возбуждены уголовные дела по фактам расхищения социалистической собственности в специализированно-наладочном управлении треста "Совзнавсозмонтаж" и на заводе шлифовальных станков.

Всего в текущем году в органы милиции было направлено 60 информации по вышеуказанным вопросам.

В соответствии с требованиями решения Коллегии КГБ СССР от 22.04.62 г. "О задачах органов госбезопасности, вытекающих из постановления ЦК КПСС "О 60-й годовщине образования СССР" в городе осуществлялась целенаправленная работа по выявлению причин и условий способствующих возникновению на промышленных объектах аварий, пожаров, взрывов и других чрезвычайных происшествий, повышению политической бдительности, совершенствованию предупредительно-профилактической работы.

Нами был составлен план агентурно-оперативных мероприятий по обеспечению безопасности, проводимых партийными и советскими органами города мероприятий, посвященных 60-летию образования СССР.

Проведенная работа способствовала проведению указанных мероприятий на высоком политическом уровне.

Совместно с подразделениями центрального аппарата КГБ Литовской ССР осуществлялась постоянная работа по проверке советских граждан, выезжающих в капиталистические и развивающиеся страны по линиям научно-технического, культурного и частного обмена, чтобы исключить возможность выезда лиц, которые своим неправильным поведением за границей могли бы нанести ущерб советскому государству или изменить Родине. Всего осуществлена проверка 100 человек.

По просьбе Центра нами проводилась работа по подбору и проверке более 100 определенной категории лиц в интересах разведки. 12 человек взято в тщательное изучение.

По исполнению решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 20 июня 1962 года "О ходе выполнения приказа КГБ СССР №0060-1973 г. и установок бесхозного совещания руководящего

состава органов и войск КГБ СССР Кадайнским и другими райотделами" нами проведена работа по выявлению лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, а также находившихся на спецоселениях, проанализирована работа по делам оперативного наблюдения, объекты которых в настоящее время проявляют себя с враждебных позиций или высказывают намерения проводить антисоветскую деятельность при возникновении острых политических ситуаций. В результате этой работы по уточнению наличия вышеуказанной категории лиц на объектах оперативного обслуживания выявлено 25 таких лиц, по делам оперативного наблюдения (7) составлены планы агентурно-оперативных мероприятий.

Оперативный состав прилагал усилия по целенаправленному в контрразведывательном плане использованию имеющейся агентуры по выявлению и пресечению идеологически вредных действий по линии интеллигенции и молодежи. Определенная работа проделана по выяснению и пресечению создания групп идеологически вредной направленности, розыску авторов и распространителей антисоветских и националистических анонимных документов, изучению различных тенденций, например, увлечение молодежью фашистской идеологией, буржуазной атрибутикой, движением "панков" и т.п.

Так, в декабре с.г. путем проведения профилактических мероприятий предотвращено создание идеологически вредной группы из числа учащихся средних школ, профтехучилищ и техникумов города.

В результате проведенных мероприятий было выяснено, что инициатором создания группы был Новикас С.А., 1966г.р. член ЛКСМ, ученик 10 класса 34 ср. школы, который выдавал себя за члена, якобы, существующей организации ЛК (Комитет освобождения Литвы).

В беседах со своими сверстниками Мажовичюсом Г.Г., Чернецкисом А.В., Урбонавичюсом Р.А., Вайнорасом Г.В., Малакаускасом А.И., Корнашевичюсом К.К., Страукой П.П. Новикас пытался сгруппировать их вокруг себя и вовлечь в националистическую деятельность. Под его руководством они собирались на квартирах, читали ту же литературу, изучали

в период буржуазного строя в Литве, прослушивали зарубежные радиопередачи и постоянно вели между собой националистические разговоры. Новикас намеревался распространить листовки антисоветского содержания, высказывал намерение о бегстве за границу, склонил членов своей группы отметить дату самопожизнения Каланты.

Новикас постоянно разговаривал о взрыве мостов и учинении беспорядков в городе, предпринимал попытки приобретения оружия. Под его воздействием Мацкявичюс изготовил самоделные взрывные пакеты, которые в целях выяснения разрушительной силы вместе с бутылками бензина взрывал в лесу.

Нами также профилактарованы учащиеся ПТУ-25 Глинскас Р.А., Кирклис А.В. и Рагуцкий Г.М., которые 16 февраля организовали коллективный невыход на производственную практику - праздновали т.н. "день независимости Литвы".

В июне проводились профилактические мероприятия в отношении учащихся Зильнисского политехникума Пямпе Г.А. и Радзьявичюса Э.П., а в ноябре - Дайлиде Р.А.,

Кроме того, Дайлиде со своими сверстниками на своей квартире читали литературу, выпущенную в буржуазной Литве, а также нелегальные издания "Аушры" и "КЩП".

Проведенные мероприятия оказали положительное влияние не только на вышеуказанных учеников, но и общепрофилактическое воздействие на всех учащихся ПТУ-25 и политехникума. После информации в партийные органы, администрацией вышеуказанных учебных заведений проводилось ряд мероприятий по улучшению политико-воспитательной работы и пресечению таких проявлений, как учинение надписей на территории политехникума идеологически враждебного содержания.

В ходе профилактических мероприятий в отношении Кайриса Р.А., совершившего хулиганские действия, сопровождался

Внеся антисоветскими высказываниями, было выявлено, что он в мастерских управления специализированных работ Вильнюсского городского ремонтно-строительного треста, где он работал лепщиком, изготовлял и потом сбывал разные гипсовые барельефы с изображением литовских князей, карты феодальной Литвы, а также барельефы религиозного и бытового содержания. Проведенными совместно с УВД г. Вильнюса мероприятиями в мастерских было обнаружено и изъято 128 штук различных барельефов вышеуказанного содержания и 16 штук матриц из формопласта для их изготовления. Материалы в отношении Кайриса были переданы в органы милиции для привлечения последнего к уголовной ответственности.

В апреле с.г. нами проведены профилактико-воспитательные мероприятия в отношении ученика 2 ср. школы г. Вильнюса Каркуса, который в адрес своего одноклассника написал анонимное письмо с предложением последнему собрать отряд из числа по ростков для борьбы с русскими.

В феврале с.г. службой "ЦК" были перехвачены 4 почтовые открытки с поздравлениями по случаю т.н. "дня независимости Литвы". Принятыми мерами был установлен и проинформирован автор этих открыток - учащаяся 1-го класса 1-ой школы Лайштите Э.П., которая это проявление совершила под воздействием прочитанного ею старинного издания религиозного характера.

В ноябре с.г. нами установлен изготовитель листовки националистического содержания, обнаруженной 12 ноября с.г. на входных дверях жилого дома № 62 по ул. пр. Ленина. Им оказался учащийся 1-го курса Вильнюсского электромеханического техникума Серафинас Р.А.

В ноябре с.г. в г. Вильнюсе было распространено 11 фотодубликатов, резкого националистического содержания. В ходе розыска в тесном контакте с Службой ЛТБ Лит.ССР было выяснено, что авторами и распространителями этих листовок являются Вятис С.С., учащийся ТУ-26 и его сестра Вятите С.С., учащейся ТУ-31, которым было объявлено официальное предупреждение. На Вятите заведено дело оперативное.

тивного наблюдения.

Всего в 1982 году оперсоставом отдела было проведено 10 профилактик и профилактировано 28 лиц. Часть мероприятий проводилась силами общественности, а также с привлечением администрации и родителей профилактируемых. Проведенная работа в основном достигла своей цели, фактов повторного совершения профилактированными лицами каких-либо враждебных проявлений не фиксировалось.

Воротделом совместно с 5 Службой и органами милиции проводились мероприятия по предотвращению и локализации возможных негативных процессов и антиобщественных проявлений в момент проведения массовых спортивных мероприятий в городе.

Так, была пресечена попытка некоторых враждебно настроенных лиц использовать ажиотаж вокруг футбольных матчей для организации массовых беспорядков и других нежелательных проявлений. При проведении вышеуказанных мероприятий выявлено ряд лиц из числа учащейся молодежи, допускавших националистические и идеологически вредные высказывания. С ними были проведены профилактические беседы, а студент М.И. Тамашаускас и учащийся электромеханического техникума Станкевичюс привлечены органами милиции к уголовной ответственности, как одни из подстрекателей к антиобщественным проявлениям.

Оперсоставом отдела постоянное внимание уделял работе по делам розыска "Экстремист" и "Оппозиционер", а также розыску лиц, совершивших другие антиобщественные проявления.

Так, нами был взят в проверку рабочий Домостроительного комбината Лутас, имевший некоторое сходство с "Экстремистом". По делу "Оппозиционер" проверено 20 человек.

В ночь с 26 на 27 июля 1982 года на 30 автобусах "Марус" литовского автопарка, стоявших на его территории, были учинены надписи провокационного содержания (заведено дело розыска "Авантюрист".)

С целью розыска злоумышленника была составлена памятка и фоторобот предполагаемого лица, которые были разосланы во все подразделения центрального аппарата ЛТБ Лит.ССР для использования при инструктаже агентурн. По данному факту ориентированы органы милиции.

В процессе осуществления агентурно-оперативных мероприятий по делу было взято в изучение 13 человек по признакам, могущим указывать на возможную причастность их к "Авантюристу". Проверка 6 из них закончена, данных о их причастности к надписям не получено. Проверка других 7 человек продолжается. По делу проводилось целый ряд других агентурно-оперативных мероприятий, однако, прямых данных о злоумышленнике получено не было.

В производстве горотдела на 1 января 1953 г. имеется 3 дела оперативной проверки и 32 оперативного наблюдения. Из них 2 ДОН и 1 ДОН заведены горотделом.

В отчетном году из других подразделений ЛТБ Лит.ССР в горотдел было передано 32 дела оперативного наблюдения из них:

- на бывших участников нашо поля -
(Чертович, Грийнявичус, Гарлыускас, Лукавичус, Крапняускас, Янявичус, Стасишкис, Медас, Шилькялис, Шикетас);
- на бывшего руководителя карательного подразделения немецко-фашистской армии -
(Чернай); (улич.)
- на бывших руководителей антисоветских националистических организаций в послевоенное время -
(Бурокас, Баркала, Балтрушис, Шинкунас, Лукошевичус, Маломскас, Лукаускас, Каваляускас, Сайкаускас, Пошос, Макицкас, Рилькус, Шлейкис);
- на лиц, отбывших наказание за попытку измены Родине в послевоенный период -
(Каваляускас);
- на лиц, профилированных в связи с политически

враждебными проявлениями -

(Баронетис, Баушене, Селезнев, Величка, Балявичус, Трещевскис, Чепонис).

По всем вышеуказанным делам проводилась работа по приобретению источников информации, могущих извучать объекты дел по месту работы и жительства.

По делу оперативной проверки на Кавалюскаса Р.А., временно не работающего, с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу" заведенного в декабре 1961 года в Службой КРБ Лит.ССР на основании данных агента "Чайка" о том, что он имеет намерение бежать за границу морским путем, в процессе проверки данных о конкретных его действиях, направленных на приготовление к преступлению не получено. Дальнейшая работа по делу ведется в направлении выявления и документации его враждебных замыслов.

Доп на Скупаса А.А. бывшего инженера Управления АЭС (с июня с.г. не работает) нами заведено 6 мая 1961 года на основании агентурных данных о том, что среди своего окружения он допускал резкие враждебные высказывания в отношении существующего строя и выражал угрозу в адрес коммунистов и русских.

В процессе проверки было выявлено и установлено ряд его связей, среди которых бывший объект дела оперативного наблюдения Метраускас и ранее профилактированный Л. Янцкас. Данных об его организованной деятельности не выявлено, однако, материалы, полученные в ходе проведения мероприятий "А" и "С", дают основания полагать, что он занимается какой-то противозаконной деятельностью.

Доп на Казакавичюса с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда ревизионистского характера" заведено в мае 1962 года. Учитывая то, что он является психически больным, проводились мероприятия по его компрометации перед близкими связями и сдерживанию его от проведения враждебной деятельности. В связи с вступлением в брак с гражданкой Бельгии, решается вопрос о выпуске его на постоянное жительство за границу.

ДОН на Короняцкого, профилированного особым отделом в 1979 году во время прохождения службы в армии, закончено и в декабре с.г. сдано в архив, т.к. данных о какой-либо враждебной деятельности с его стороны за период наблюдения получено не было.

Согласно указания Председателя КГБ СССР № 20 с от. 24 марта 1981 года проводилась работа по борьбе с хищениями и незаконным изготовлением огнестрельного оружия. На обслуживаемых объектах совместно с органами милиции проводилась проверка спортивного оружия, агентура направлялась на выявление лиц, изготовляющих и имеющих огнестрельное оружие.

Персоналом отдела было изъято 3 ствола оружия, из них 2 самодельного.

Один пистолет по нашей информации был изъят Утенским ГО КГБ.

Кроме того, по фактам наличия оружия у отдельных лиц нами направлено 3 информации в органы милиции.

Сотрудники горкома исходя из последних установок партии тщательно изучали и учитывали в практической работе складывавшуюся оперативную обстановку в городе и о наиболее существенных факторах информировали горком партии.

Так, в 1981 году в партийные органы было направлено 17 письменных информации, а также сделано 25 устных сообщений.

В свете требований Коллегии КГБ СССР "О дальнейшем укреплении связи органов государственной безопасности с трудящимися" нами составлен план этой работы, что способствовало организации работы в данном направлении.

Нами проделана определенная работа по выполнению указания КГБ СССР № 285 от 30 августа 1982 года "Об активизации работы с агентурой и по делам оперативного учета." Конкретней стала инструктироваться агентура, воспитание и обучение вновь завербованных агентов проводится по отдель-

II.

по разработанным планам, на объектах промышленности, строительства и транспорта больше обращается внимания своевременной сигнализации о назревающих взрывах и конспиративных ситуациях и негативных проявлениях, установлена система учета и контроля, отображающая качественную сторону работы с агентурой.

Всего в 1982 году сотрудниками геротдела завербовано 23 агента из них :

по социальному положению :

рабочие	-	9
ИТР	-	3
интеллигенция	-	3
учащаяся молодежь	-	7

по национальности :

литовцы	-	17
поляки	-	5

Всего в отделе агентов - 88 из них :

по социальному положению :

рабочие	28
ИТР	13
интеллигенция	35
учащаяся молодежь	12

по национальности :

литовцы	69
русские	5
поляки	9
др.	5

В истекшем году приобретено 293 доверенных лиц.

Для конспиративной работы с агентурой приобретено

4 явочные квартиры.

С целью организации мобилизационной работы отдела составлены планы по увеличению контрразведывательной работы на всех промышленных и транспортных предприятиях, оперативно обслуживаемых Гуртделом. Подготовлено 7 кандидатов для вербовки в особый период, составлены постановления о восстановлении связи в особый период с 8 бывшими агентами. Сведены отдельные тома литерных дел для концентрации материалов, относящихся к особому периоду, составлены необходимые документы на особый период.

В связи с известными событиями в ШП оперсостав отдела уделял значительное внимание изучению оперативной обстановки среди лиц польской национальности. Из этой категории приобретено 5 агентов и 15 доверенных лиц.

Наряду с проделанной в истекшем году работой имеется ряд недостатков, на решение которых необходимо направить в будущем году усилия руководящего и оперативного состава отдела, а именно :

- имеющийся агентурный аппарат по качеству еще не достаточен для решения стоящих задач, требует улучшения работа с имеющейся агентурой в плане своевременного получения информации о предпосылках к чрезвычайным происшествиям и назревающим негативным ситуациям;

- необходимо улучшить работу по делам оперативного учета с целью внесения ясности в существо имеющихся материалов;

- профилактическая работа в ряде случаев еще не носит наступательного характера, большинство профилактических мероприятий проводится по свершившимся фактам, в этой работе недостаточно используется общественность, не всегда вскрываются причины и условия, порождающие отрицательные явления;

- необходимо улучшить информирование партийных органов о назревании негативных ситуаций, могущих нанести экономический или моральный ущерб государству;

- совершенствовать контрразведывательную работу сре-

ли учащихся общеобразовательных школ, профтехучилищ и техникумов, а также молодежи направленной в трудовой или учебный процесс.

Начальник Зельновского ГО
ЛТБ Литовской ССР
ПОДПОЛКОВНИК



В. Невергаускас

20^м октября 1982 г.